

案海搜奇

# 雌雄大盗开按摩店“擦边”作案

## 12处窝点被捣毁 21人被抓

按摩店女店员筛选40岁以上、用现金进行支付的男性客人开展“擦边”诱惑,在按摩过程中,男性同伙趁客人状态放松时,翻找客人的随身物品并盗走现金……近日,四川省大英县公安局侦破一起通过引诱按摩趁机会盗走钱财的特大系列盗窃案,一举摧毁一个跨区域犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人21名,捣毁犯罪窝点12处。

### 多起现金丢失警情

4月初,大英县公安局盐井派出所民警在整理上月警情时发现,多名中老年男子接连报案称,不知什么时间丢失了不到1000元现金的情况。民警初步判定,这一系列警情里一定有不小的“文章”。

大英县警方成立专案组全力攻坚。民警再次询问了几名报案人,从他们的行程中发现了几个共同点:现金丢失的当天,这几人都去过按摩店。尽管他们去的地点不一样,但还是引起办案民警的高度重视。

专案组民警很快发现了这几家按摩店不同寻常的地方。首先是这几家按摩店的女店员都带着浓重的外地口音,几乎不会和周边的商户交流;其次,她们上下班的时间非常接近,开店门的时间比其他的按摩店晚,关店门的时间却比其他的按摩店早很多;最奇怪的是,她们只接待40岁以上男性。



刘氏兄弟在网上看到有人通过开按摩店实施盗窃的新闻,受到“启发”后决定效仿。二人组织团伙成员每天在四川省遂宁市船山区、大英县、蓬溪县的几个地方“轮岗”,单次盗窃金额不超过千元,以此规避打击风险

为了了解具体情况,专案组民警化装进行侦查。在有一家按摩店,当民警说想按摩时,女店员不但没有让民警进店,反而试探性地询问民警怎么支付费用。当民警拿出手机时,女店员却找借口将民警拒之门外。

### 犯罪团伙浮现

专案组民警确定按摩店的嫌疑后,立即开展深入调查。一段时间下来,侦查民警摸清了这些按摩店的盗窃手段:女店员先挑选合适的作案目标——必须是用现金进行支付的客人,然后在按摩途中,一名男性同伙趁客人状态放松时,翻找客人的随身物品,盗走现金。他们每次盗窃的金额严格控制在1000元以下,一来让受害人损失不大,产生对自己的怀疑,

二来对到按摩店这种地方羞于启齿,受害人不愿报案。

原本案件到此已证据确凿,可以收网,这时,专案组民警有了更大的发现。原来,这些嫌疑人都是每天早上统一乘车从遂宁市船山区出发来到大英县,晚上再统一乘车回去。通过跟踪嫌疑人乘坐的车辆,民警发现,该团伙在遂宁市船山区、蓬溪县还有两路人马。

专案最终查明这是一个以刘某奎、刘某峰兄弟为首,人员众多、分工明确、以亲属和老乡等关系组织起来的庞大盗窃团伙。大英县公安局联合遂宁市公安局刑侦、网安、智慧警务等警种,运用先进的科学侦查技术,绘制出包含21名嫌疑人、12个窝点的立体作战图,制定针对每名嫌疑人制定个性化抓捕预案。5月28日12时,专案组民警抓获涉案的21名犯罪嫌疑人,现场查获作案车辆7台、作案通讯工具28部,完整固定电子证据58G。

### 破解犯罪模式

专案组询问受害人80余名,加上各项物证、视频证据,形成了完整证据链条,查明了该团伙的犯罪模式。

原来,刘某奎、刘某峰兄弟在网上看到有人通过开按摩店实施盗窃的新闻,受到“启发”后决定效仿。他们通过“高薪招聘+利益捆绑”的方式,从老家

陕西省安康市招募了一群同乡,分别实施按摩、望风、盗窃;他们建立起“流动作业+限额盗窃”机制,团伙成员每天在遂宁市船山区、大英县、蓬溪县几个地方“轮岗”,单次盗窃金额不超过千元,以此规避打击风险。

同时,该团伙选择的作案对象首先筛选40岁以上的男性,开展“擦边”诱惑。然后,观察试探顾客是否带有现金,能否实施盗窃。按摩开始后,按摩女一边按摩,一边与顾客聊天,让顾客放松警惕,其同伙则趁机实施盗窃。整个按摩过程虽然有些露骨言语,却不会产生任何违法行为,即使有顾客提出非法交易要求,按摩女也会找各种各样的理由拒绝。

该团伙体现出“专业化、隐蔽化、组织化”犯罪特点,并且精准地拿捏了受害人的心理,使得他们的犯罪行为在几个月的时间内进行得十分顺利。刘某奎、刘某峰兄弟俩尝到甜头后,甚至有了扩展“商业版图”的计划,在专案组收网前,他俩已经到周边几个城市进行了“实地考察”。

目前,该犯罪团伙的21名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施,追赃挽损工作也在同步推进,案件正在进一步办理中。

□文遂  
《四川法治报》6月13日

社会万象

## 个人转账借款变更无约定 抱拳表情为证法院判返还

张宁是甲公司负责人,乙公司系装修公司,2023年底,两家公司签订《装修设计合同》。2024年5月28日,乙公司员工赵敏根据上司王彬的指令,通过某社交软件向张宁转账2万元,张宁向赵敏回复“抱拳”表情。同年6月18日,王彬通过该社交软件向张宁催要这笔款项,明确主张其为借款,并提供还款账号,张宁再次回复“抱拳”表情。两天后,张宁向王彬发送甲公司出具的收据,上面载明收到乙公司合同履约保证金2万元。

王彬表示2万元是借款,不是履约保证金,坚持向张宁催要。张宁一直未还款。不久,王彬和赵敏将张宁诉至新疆维吾尔自治区莎

车县人民法院。法院经审理认为,双方的转账行为发生在个人之间,且双方未就该笔款项性质从“借款”变更为“履约保证金”达成合意,张宁主张的“履约保证金”缺乏合同约定及其他证据佐证。今年1月,该院判令张宁返还2万元借款。张宁不服,以“仅凭表情认定借款显失公正”为由,向喀什地区中院提起上诉。

法院结合语境判断,认定该表情不构成对债务的否定,进一步夯实借款关系的认定依据。最终,喀什地区中院认为,一审判决认定事实清楚,驳回张宁上诉,维持原判。

(文中当事人均为化名)  
□古雪丽 吾斯曼·亚森  
《新疆法治报》6月4日

## 男子旅行成瘾盗窃撬开销 三年间乘飞机出游百余次

2025年4月,李先生来到上海市宝山区罗泾镇某企业面试,面试时间不到半小时,而当他前脚离开企业,后脚就收到了银行的消费提醒,显示其刷卡购买了5000美元的机票。

经警方调查,该企业员工安某有重大作案嫌疑,4月22日,警方对安某进行传唤。民警到安某家搜查发现,其床头柜里藏着两个钱包,一个是同事老周在公司丢的,另一个是旅居国外的张先生半年前在机场丢的。

犯罪嫌疑人安某,是一名00后,毕业于上海一所双一流大学。大学期间,他就表现出对旅行的狂

热爱好。2022年毕业后,安某入职该公司当上了HR(人力资源专员),月薪税后到手上万元。安某在公司表现得非常低调,下班就开启“说走就走的空中飞人模式”。

安某的收入虽然还不错,但远不足以支撑他这样奢侈的生活的开销,所以他甘愿冒着巨大风险,把手伸向了他人信用卡和钱包。短短3年时间,他乘坐飞机出游120多次,足迹遍布四大洲、七个国家。在被警方抓获前,他已计划好去非洲旅行,甚至连疫苗都打好了。

目前,犯罪嫌疑人安某因涉嫌盗窃罪,被检察机关依法批准逮捕。  
《春城晚报》6月12日

说法

## “净身出户”非债务“免责符” 法院:夫妻共同债务须连带清偿

夫妻若感情破裂离婚,在财产分割协议中约定“净身出户”的一方,是否能免除夫妻共同债务的清偿责任?近日,海南省澄迈县人民法院审理的一起案件解答了这个问题。

小姜(化名)与小叶(化名)在婚姻存续期间共同承包施工项目,于2024年11月多次向某商行采购碎石、石粉等材料。采购过程中,由小姜负责对接具体事项,小叶负责清算付款工作。2024年12月,小姜和小叶协议离婚并签订离婚财产分割协议,约定夫妻共同财产全部归小姜所有。2025年2月,由于部分材料款到期未支付,某商行向澄迈法院提起诉讼,将小姜与小姜列为共同被告,要求二人支付剩余

材料款。

承办法官结合民法典和相关司法解释向双方当事人耐心释法明理,指出小姜与小姜采购材料明确用于二人共同经营的施工项目,因此该债务被依法认定为夫妻共同债务。虽然双方自愿签订的离婚协议中约定财产全部归小姜所有,但该协议仅在夫妻二人之间产生法律约束力,不能对抗外部债权人,故某商行有权要求双方共同清偿这笔债务。

最终,小姜与小姜就债务偿还的内部承担问题达成新的约定,并共同与某商行达成调解协议,将分期支付材料款。

□王季  
《法治时报》6月16日

法桥

## 买理财产品亏40万元,银行是否担责?

如今银行理财市场蓬勃发展,产品体系日趋多元,然而,在高收益背后往往隐藏着未知风险,并非每一款产品都适合所有投资者。银行在代理理财产品时,肩负着重要责任——投资者适当性义务,这与每位投资者的资金安全息息相关。

2018年,投资风格一贯较为稳健的李先生在某银行网点咨询理财。理财经理未对其进行风险评估,便向李先生推荐某信托公司发行的R4级(中高风险)信托产品,并着重强调10%的预期年化收益率,吸引李先生认购100万元。该产品主要投向风险较高的项目,按规定应推荐给进取型或激进型投资者。之后,由于市场波动,导致项目资金无法回笼,最终产品兑付时李先生仅收回60万元本金,损失40万元。李先生以银行未履行适当性义务为由向法院提起诉讼。

法院审理发现,李先生过往投

资记录显示为稳健型,且银行未按规定对李先生进行风险评估,也无法充分证明履行告知义务,最终判决某银行对李先生的损失承担相应赔偿责任。

今年3月21日公布的《商业银行代理销售业务管理办法》新规即将于10月1日正式施行,针对银行投资者适当性义务的规范日益完善。这起案例凸显了银行代理理财产品时应承担的投资者适当性义务在保护金融消费者权益合法权益方面发挥的关键作用。所谓银行投资者适当性义务是指银行在向投资者推介、销售理财产品时,必须履行的了解客户、了解产品,将合适产品推荐给合适投资者的义务。

法官提示:投资者购买理财产品要保留与银行沟通记录(如聊天记录、录音等)、风险告知书、产品宣传资料等,一旦发生纠纷,这些都是维权关键证据。

《辽宁法治报》6月13日

## “网红大咖”原是命案逃犯 潜逃31年终落网

日前,央视《法治在线》节目播出了辽宁省大连市公安局破获的一起31年前命案积案。在逃犯罪嫌疑人改头换面,把自己包装成网络达人企图躲避打击。民警经过不懈追踪,最终揭开了他的真实身份。

### 畏罪潜逃

1994年8月18日晚10时,在大连市甘井子区大连湾街道李家村,李某及其母亲高某珍等3人因琐事与都某财、王某国发生纠纷,李某见母亲与人推搡,冲动之下持刀捅向二人,随后畏罪潜逃。案发后,警方虽全力追捕,但受限于当时客观条件,李某狡猾藏匿,多次抓捕扑空,仿佛人间蒸发。

2025年,大连市公安甘井子分局依托新型警务模式与

大数据思维,抓获11名逃犯和积案嫌疑人,同时重启李某案。民警发现,常年活跃在北京、以自媒体人及网红大咖身份出现、擅长热点分析和金融咨询的“王某”,与李某形象高度相似,经深入侦查,诸多信息高度吻合。警方经过摸排,认定他就是犯罪嫌疑人李某。

### 改头换面

1994年,李某作案后,潜逃到内蒙古自治区一个非常偏僻的地方。直到1997年,他联系上了一名在吉林省工作的亲戚,潜逃至吉林继续隐藏。

后来,犯罪嫌疑人李某伪造了一张假身份证,以王某的身份来到北京发展,并以落户的机会再次改名。虽然只有初中文凭,但凭借着能说会道和

擅长唱歌乐器,洗白之后的李某常年混迹在各种圈子,并用各种方式包装自己。

大连市公安甘井子分局刑侦大队民警马剑平表示:“李某办理了大量假证件,像本科、博士等学历学位证书,还有主持人、媒体人等职业证明,无所不用其极去美化自己,还开设自媒体账号,将自己包装成了一个所谓的民间智库专家。”

### 法网恢恢

2月17日,在北京警方的配合下,民警正在某美术馆内组织组织文化宣传活动的李某抓获。

大连市公安甘井子分局刑侦大队大队长张林表示,李某多年来几乎每天都会准时看法治电视节目、法治新闻,也会



李某被抓现场

在互联网上关注法治内容。最近,他看到全国各地警方都抓得多名逃犯,而且办案技术越来越先进,他就非常害怕,担心哪一天轮到自己。再加上他欠了不少外债,此时已经买好了去往外国的机票。

经审讯,犯罪嫌疑人李某对犯罪事实供认不讳。目前,李某因涉嫌故意伤害致人死亡罪已被检察机关提起公诉。

□王人平 张宇  
《辽沈晚报》6月16日

## 透露底价串标 涉案1.1亿元 三人因串通投标罪被公诉

销、项目建设、人员管理等。

在2022年10月12日,该集团监察部工作人员至当地公安机关报案,称杜某在2017年至2022年任职期间,为非法获利,利用其发包工程销售房产等职务便利,收受供应商贿赂,金额达百万元。公安机关于同年12月9日立案侦查,根据线索,于2024年2月29日在辽宁省、上海市分别抓获同案犯范某某、王某。至此,杜某风光无限的事业版图彻底崩塌。

经审讯,杜某交代,在其工作期间,经他人介绍结识了担任某建筑集团实际经营人的范某某,在多次聚会宴请中二人达成里应外合、串通投标的犯罪计划。

2019年6月,杜某所在公

司有一项目总包工程进入招投标阶段。根据正规流程,应由开发商发布招标信息,公开市场内多个承建方进行报价,开发商择优、择价确定中标者,这部分过程都需在确保公平竞争情况下进行。然而杜某与范某某却将中标金额提前内定。

范某某所在公司原本并不在招投标的承建商名单之中,为确保范某某中标,杜某与主要负责这一招投标项目的公司采购部经理王某合谋,先将范某某列入入围名单,随后将该项目底价透露给范某某,并外串通四家建筑公司进行陪标,最终范某某公司以1.1亿元底价中标该项目。

在案件审理过程中,杜某、范某某对自身部分犯罪行

为认罪认罚,然而仍对其中细节相互推诿,均指责是对方主导此次合谋犯罪。承办检察官翻阅大量证据卷宗,在锁定招标文件、采购方案、审批记录、报邮件、接收证据材料、银行流水清单等庞大犯罪证据链后,认定杜某、范某某二人在本案中起主要作用,应系主犯,王某起次要作用,应系从犯。

经释法说理,三人均自愿认罪认罚。青浦区检察院以串通投标罪对三人提起公诉,并于2024年9月向公安机关制发补充侦查决定书,要求继续追查杜某在任职期间其他收受行贿事实,对其余涉案人员逐一进行查处。

□陈殊楠 王擅文  
《上海法治报》6月16日

为确保范某某所在公司中标某项目总包工程,杜某利用自己职务便利,与公司采购部经理王某合谋,向范某某透露底价,并串通另外四家公司(均立案处理)陪标,最终使范某某公司以1.1亿元价格中标。日前,上海市青浦区人民检察院以串通投标罪对杜某、范某某、王某提起公诉。近日,法院审理后判处三人有期徒刑一年至十个月不等,并处罚金20万元至1万元不等,并对被告人的违法所得予以追缴。

据检察官介绍,杜某于2017年初入职外省一大型集团担任总裁助理。同年6月,因其能力出众,被委任为该集团东北公司负责人,主要负责集团在东北三省业务,包括拿地、营